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Zahl: 04/2008 
 

�iederschrift 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 

Datum:  Dienstag, 06.05.2008, um 19.30 Uhr 
 

Ort:   Sitzungssaal der Stadtgemeinde Mureck 
 
 
Erschienen sind: 
Bürgermeister Josef Galler 
Vizebürgermeisterin Waltraud Sudy  
Finanzreferent Ernst Walisch  
 
 
Österreichische Volkspartei 
Ing. Margarete Edelsbrunner 
Ing. Bernd Frohnwieser 
Prof. Mag. Walter Rehorska 
Helmut Neubauer 
 
 
Sozialdemokratische Partei Österreichs 
Walter Kozel 
Daniela Derwaritsch 
Heinz Kraßnitzer 
 
 
Die Grünen – Die Grüne Alternative 
Mag. Maria Elisabeth Breuss 
 
 
Entschuldigt waren: 
Rudolf Kolleritsch, Martin Pock, Gerald Radl, Mag. Karl Kohlberger 
 
 
Protokoll: 
Stadtamtsdirektor Gernot Schutz (Band 43, Spur 3) 
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Tagesordnung 
 
TOP: GZ: Gegenstand: 
I. 004-1 Fragestunde gem. § 54/(4) Stmk. Gemeindeordnung 
II. 
1. 

 
004-1 

Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 07.04.2008, 
Zahl 03/2008; Genehmigung 

2. 004-1 Berichte aus den Ausschüssen 
3. 031 Mobilitätszentrale 
4. 139-0 ÖBf AG; Nutzungsvertrag „Gipfelkreuz“ 
5. 840 Kaufvertrag Stadtgemeinde Mureck - Czerny 
6. 031 ÖBB Planungskostenbeitrag; EK Eichfelder Straße 
7. 520 Murauengebiet; Zufahrt Hochwasserdamm 
8. 878 Tennishalle, Ausschreibung Verpachtung bzw. Verkauf 
9. 011-9 Personalangelegenheiten *) 
10. 853 Wohnungsvergaben *) 
11.  Allfälliges 

*) = nicht öffentliche bzw. vertrauliche Tagesordnungspunkte 
 
 

Durchführung 
 
Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderäte, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

I. Fragestunde gemäß § 54 (4) Stmk. Gemeindeordnung 
 
GR Mag. Breuss fragt an, ob sich im Bereich „Schotterabbau“ Neuigkeiten ergeben 
haben. Dazu teilt Bürgermeister Galler mit, dass am 13. Mai 2008 eine wasserrechtliche 
Verhandlung im Gemeindeamt Eichfeld stattfinden wird. 
Weiters fragt GR Mag. Breuss an, wie der Stand der Dinge beim Projekt 
„Hotelbetrieb“ im Bereich der Murecker Schiffsmühle ist. Dazu teilt Bürgermeister 
Galler mit, dass es auf Einladung von HR Dr. Frank am 25.03.2008 eine informelle 
Besprechung unter Beisein aller fachlich infrage kommenden Entscheidungsträger des 
Landes sowie des örtlichen Raumplaners in der Stadtgemeinde Mureck gegeben hat. 
Dabei wurde in erster Linie festgestellt, dass es aus raumordnungsrechtlichen Gründen 
Probleme am angedachten Standort gibt. Um die Situation besser beurteilen zu können, 
wurde nunmehr das Vorbringen der Zach Gastronomie KEG an den AROB 
herangetragen, auf dessen Antwort noch gewartet wird. 

II.  

1. Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 07.04.2008, Zl.: 03/2008; 
Genehmigung 
 
Den Gemeinderatsmitgliedern ist ein Entwurf des Protokolls zugegangen. Nachdem 
keine Änderungswünsche vorgebracht werden, stellt der Bürgermeister den Antrag, 
das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 07.04.2008, Zl. 03/2008 in vorliegender 
Form zu genehmigen. Der Antrag wird mit 10 gegen 1 Stimme (GR Ing. 
Edelsbrunner enthält sich wegen damaliger Abwesenheit der Stimme) 
angenommen. 
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2. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Bürgermeister Galler berichtet, dass die Stadtgemeinde Mureck auch heuer wieder die 
Ferialjobaktion durchführen wird. Weiters teilt er mit, dass das Haus Hohenrainstraße 
11 nunmehr leer steht und der Verkehrswert von einem Gutachter geschätzt werden soll. 
 

3. Mobilitätszentrale 
 
Bürgermeister Galler berichtet, dass im Bezirk Radkersburg Mobilitätszentralen 
errichtet werden sollen. In der Stadt Bad Radkersburg wurde dies bereits umgesetzt. 
Nunmehr soll dies auch in Mureck umgesetzt werden. Das Konzept der 
Mobilitätszentralen umfasst neben der integrierten Auskunft zu Wegeketten (Tarife und 
Fahrplan ÖBB) weiters Information und Beratung, Fahrkarten- u. Zubehörverkauf und 
Reservierung. Für die Teilnahme an diesem Projekt fallen Kosten in der Höhe von € 
1,00/Einwohner an. GR Mag. Breuss bringt vor, dass man in dieses Projekt auch die 
slowenische Buslinie Marburg – Lenart - Gornja Radgona aufnehmen könnte. 
Bürgermeister Galler teilt dazu mit, dass er bereits Kontakt mit seinem slowenischen 
Bürgermeisterkollegen aufgenommen hat und sich dieser mit den betreffenden 
Busunternehmen in Verbindung setzen wird. 
Sodann stellt Bürgermeister Galler den Antrag, € 1,00 pro Einwohner im nächsten 
Budget 2009 für 2008 zu berücksichtigen und im Jänner 2009 die Zahlung zu tätigen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

4. ÖBf AG; �utzungsvertrag „Gipfelkreuz“ 
 
Bürgermeister Galler teilt mit, dass für das auf dem Berg „Mureck“ angebrachte 
Gipfelkreuz bereits ein Nutzungsvertrag mit den Bundesforsten besteht und dieser nun 
ausläuft. Aus diesem Grund wurde von den Bundesforsten ein neuerlicher 
Nutzungsvertrag, welcher eine einmalige Zahlung von € 35,- und eine jährliche 
Benützungsgebühr von €  18,- für die Dauer von 15 Jahren vorsieht, vorgelegt. 
Nachdem keine weiteren Anfragen gestellt werden, stellt der Bürgermeister den 
Antrag, den vorliegenden Vertrag anzunehmen. Der Antrag wird einstimmig 
angenommen. 
 

5. Kaufvertrag Stadtgemeinde Mureck - Czerny 
 
Bürgermeister Galler bringt vor, dass gemäß Gemeinderatsbeschluss vom 07.04.2008 
ein Kaufvertrag für die Grundstücke Nr. 98/7 sowie 98/8 abzuschließen zwischen der 
Stadtgemeinde Mureck als Verkäuferin und Herrn Ing. Martin u. Frau Ing. Beatrice 
Czerny als Käufer, ausgearbeitet vom Notariat Mureck, vorliegt. Der Vertragsentwurf 
ist den im Gemeinderat vertretenen Fraktionen bereits zur Kenntnis gebracht worden. 
Nachdem keine weiteren Anfragen gerichtet werden, stellt Bürgermeister Galler den 
Antrag, den vorliegenden Kaufvertrag zu genehmigen. Der Antrag wird einstimmig 
angenommen. 
 

6. ÖBB Planungskostenbeitrag; EK Eichfelder Straße 
 
Bürgermeister Galler berichtet, dass bereits in einer vorangegangenen Sitzung 
Planungskosten in Höhe von € 8.640,- beschlossen worden sind. Nunmehr hat sich 
herausgestellt, dass vor Beginn der baulichen Maßnahmen ein 
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Sachverständigengutachten für die Neuregelung der Eisenbahnkreuzung Eichfelder 
Straße erstellt werden muss. Dafür können Kosten in einer Höhe von bis zu € 8.000,- 
anfallen. 50 % dieser Kosten werden vom Land Steiermark refundiert. Weiters besteht 
eventuell auch noch die Möglichkeit, einen Zuschuss aus dem Klimaschutzfonds zu 
erhalten. Bürgermeister Galler stellt den Antrag, die Kosten für das Gutachten in 
Höhe von rund € 8.000,- sowie die Planungskosten in der Höhe von € 8.640,- wie 
bereits beschlossen zu genehmigen. Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

7. Murauengebiet; Zufahrt Hochwasserdamm 
 
Bürgermeister Galler berichtet, dass bereits in der vorangegangnen Sitzung über die 
Problematik zufahrender KFZ im Aubereich beraten worden ist. In diesem 
Zusammenhang bringt der Bürgermeister vor, dass im Falle von Sperrungen Bedacht 
auf Berechtigte wie Baubezirksleitung – Abt. Wasserbau, Berechtigte der Murmühle, 
Müllabfuhr u. Zustelldienste, Jagdpächter, Grundstückseigentümer und 
Einsatzfahrzeuge genommen werden muss. 
Auf das Fahrverbot sollte laut Bürgermeister Galler auch besser hingewiesen werden. 
So könnten zum Beispiel größere Fahrverbotsschilder bzw. zusätzliche Hinweisschilder 
angebracht werden. GR Ing. Edelsbrunner spricht sich für einen Schranken aus, da dies 
auch auf vielen Almen so üblich ist und problemlos funktioniert. Nach einer längeren 
Diskussion stellt GR Ing. Frohnwieser den Antrag, Sperrpoller in ausreichender 
Anzahl am Audamm im Bereich des Hundesportplatzes mit seitlicher Begrenzung 
aufzustellen. Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

8. Tennishalle; Ausschreibung Verpachtung bzw. Verkauf 
 
Bürgermeister Galler teilt mit, dass Herr Rudolf Krainer sein Kaufanbot für die 
Tennishalle Mureck aus gesundheitlichen Gründen zurückgezogen hat. Nunmehr ist es 
wiederum notwendig die Verpachtung bzw. den Verkauf neuerlich auszuschreiben. 
Dazu macht er den Vorschlag, den Ausschreibungstext unverändert zu lassen und 
diesen bis 15. Juni kundzumachen. Sodann stellt der Bürgermeister den Antrag, die 
Tennishalle Mureck zur Verpachtung bzw. zum Verkauf bis 15. Juni 2008 
auszuschreiben, diese in der Kleinen Zeitung sowie in der Woche sowie in weiteren 
kostenlosen Medien kundzumachen. Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

9. Personalangelegenheiten 
 
Dieser Punkt wird in der nichtöffentlichen Sitzung behandelt. 
 

10. Wohnungsvergaben 
 
Dieser Punkt wird in der nichtöffentlichen Sitzung behandelt. 
 

11. Allfälliges 
 
a) Gemeinderatsklausur 
 
Als Termin für die nächste Klausur der Gemeinderäte wird der 30. Mai 2008 
vorgeschlagen. 
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b) Österreichischer Gemeindetag 
 
Der Österreichische Gemeindetag findet am 18. und 19. September 2008 in Salzburg 
statt. 
c) Stadtfest 2008 
 
Am 07.05.08 findet im Festsaal der Stadtgemeinde Mureck eine Sitzung zum Thema 
Stadtfest Mureck statt. 
 
d) Kolping Österreich 
 
Bei der letzten Sitzung der Kontrollkommission wurde festgehalten, dass der 
Heimbetrieb vorerst durch Kolping Österreich weitergeführt wird und das Gebäude 
sanierungsbedürftig ist. 

 
 
Ende der Sitzung: 20:20 Uhr 
 
Der Bürgermeister:     Die Schriftführer: 
 
 
 
 
Josef Galler      Vizebgm. Waltraud Sudy 
 
 
 
 
       FR Ernst Walisch 
 
 
 
 
       GR Mag. Maria Elisabeth Breuss 


